TEXT1
(1) Isi to ty, mofe. Nezménéné. {2) Mofe - to nejsou jenom lodé,
Pfece mas vZdycky jinou tvaf. to je i Sira hola plan.
Jsi stejné. To my doéli k zméné, Strach z vody? Ten tu posles k vodé
Tak ahoj, mofe! Jak se mas? a uz v tom plaves. A jsi sam.
KdyZ narodis se v Praze, v Trinci, Racci se kfikern dvofi mofi.
o mofi nemas potuchu. Je vecer. Prostirdame stil.
Ahoj - tak zdravi namofnici Do mofe pada slunce. Hofi.
a Cesi. Ti véak na suchu. Syéito. Zbude jenom sil.
V pristavu dfima tolik lodi, Dech noci sfouknul svicky viecky.
7e pfes né vodu nevidis. Sfoukne i moji? Tu taky?
Mit pfistav - to se nékdy hodi Jen obzor mrka. Spiklenecky.
a nékdy je to na obtiz Utesy. Mosty. Majaky.
(R. Maly, A co suméla musle, upraveno)
TEXT 2

Personifikace - lidska éinnost se pfisuzuje zvifeti, rostliné nebo véci, napf. mrdz pokreslil
véechny okenni tabulky.

(L. Lederbuchovd - E. Berdnkovd, Citanka 6, upraveno)

1 Vekterém z nasledujicich usekia TEXTU 1 se uplatfiuje personifikace?

Ulohu feite na zakladé definice uvedené v TEXTU 2.

A) Je veéer. Prostirame stul.

B) Ahdj-tak zdravi namofnici
Jen obzor mrka. Spiklenecky.

D) Mofe - to nejsou jenom lodé

2 O které z nasledujicich moznosti se v druhé ¢asti TEXTU 1 nepise?
A) o bazni souvisejici s vodou
o ostrych skalnatych vybéicich
o krase pravé vychazejiciho slunce
D) o hlasovém projevu jednoho druhu ptaka

3 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida TEXTU 1 (A),
nebo ne (N):

Text je ukdzkou populdrné nauéného textu.

V kaZdé sloce druhé éasti textu se rymuje prvni vers se tietim.

LI [e][=] =

A
V kazdé sloce prvni €asti textu konéi samohlaskou pouze liché verse. |:|

V druhé £asti textu se vyskytuje alespon jedno slovo obsahujici dvojhlasku.

4]  Napiste spisovné dvouslabiéné podstatné jméno, které je pfibuzné se slovem
PLAVAT a zaroven se sklofiuje podle vzoru MUZ.

plavec

Napiste spisovné tfislabi¢né podstatné jméno, které je pfibuzné se slovem
SLUNCE a zaroven se sklonuje podle vzoru HRAD.

(Slova plavat a slunce pochazeji z TEXTU 1, spravna odpovéd se v TEXTU 1
ey sluneénik, slunovrat



Ajaxilv zapisnik je projekt, ktery organizuje Policie CR. Béhem $kolniho roku se
zaci zakladnich $kol z Karlovarského kraje vénuji riznym tdkoliim zaméfenym na
dopravni problematiku. Za jejich splnéni ¢eka déti odména - zabavny Den s Ajaxem.

V roce 2017 oslavil Ajax(v zapisnik jiZ 7. vyroéi. Policisté se loni s détmi setkali
15. éervna na sportovnim hfisti v krajském mésté Karlovy Vary. Na akci pfijelo 452 déti
ze ¢trndcti 8kol z celého kraje. Nejprve déti zhlédly cvi¢eni policejnich psu a napjaté
sledovaly zadrzeni pachatel(, ktery se vloupali do vozidla. Poté déti obchazely stanovisté
s riznymi dkoly. Poznavaly dopravni znacky nebo pfedvadély své znalosti povinného
vybaveni jizdniho kola. Kazdé dité si také vyzkouselo chiizi s ,opileckymi” brylemi, které
simuluji zménu vidéni ve stavu podnapilosti. Na nejsikovnéjsi déti cekaly nejraznéjsi
sladkosti a knizky s dopravni tematikou.

Ze Dne s Ajaxemn byli Zici nadseni, akce vzbudila pozitivni ohlas i mezi pedagogy.

(www.policie.cz, upraveno)

1 Vypiste z obou vét tuéné vyznaéenych ve vychozim textu zakladni skladebni
dvojice.
Chybéjici dil¢i odpovéd nebo zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani dlohy,
jsou povaZovany za chybu.
zaci se vénuji; sladkosti a knizky cekaly

2  Které znasledujicich tvrzeni jednoznacné vyplyva z vychoziho textu?

A) Den s Ajaxem byl loni pfipraven pro 14 kol z Karlovych Var.

B) Den s Ajaxem se jiz sedm let kona v Karlovarském kraji 15. éervna.

C) Béhem Dne s Ajaxem déti s pomoci policistl procvi¢ovaly jizdu na kole.
d B&hem Dne s Ajaxem déti ziskaly pfedstavu o jednom z nasledkl podnapilosti.

3 Které z nasledujicich tvrzeni neni pravdivé?

(Posuzované vyrazy jsou ve vychozim textu podtrZzeny.)

A)  Vyraz je mizZe byt pouzit nékdy jako sloveso, nékdy jako zajmeno.
Vyraz kaZdé miZe byt pouZit nékdy jako pfidavné jméno, nékdy jako zajmeno.
C) Vyraz mezi mze byt pouzit nékdy jako predlozka, nékdy jako podstatné jméno.
D) Wyraz vybaveni miZe byt pouZit nékdy jako podstatné jméno, nékdy jako
pridavne jmeno.

4 Ve kterém z nasledujicich useki vychoziho textu se vyskytuje nespisovny tvar
slova?
A) déti zhlédly cviéeni policejnich psi
B) déti obchazely stanovisté s riznymi Gkoly
byli Zici nadieni, akce vzbudila pozitivni ohlas
é zadrZeni pachatel, ktery se vloupali do vozidla



TEXT1

(1) Byl jednou jeden kouzelnik, (2) Viak béda! Jaka proménal!
ten v ledném bydlel hradu, | slunce pred nim zchladlo,
on pas mél z jini utkany a kdyz vzal kviti do rukou,
a snéhobilou bradu. hned jeho dechem zvadlo.
On dévno slyiel o zemi, Kam vkrodil, zas ten stary led,
kde v kefi ptade zpiva, zas kroupy, snéhy, mrazy,
kde v kazde reky rakosi i rozplace se kouzelnik
se krasna vila skryva. a sam si hlavu srazi.
Vzal do ruky swvij velky kyj, Tu teply véanek po poli
v plait zahalil se Gze, zas pohrava si cile
uz tésil se, jak pfivine az téla kmeta - jaky div!
ke zvadlym retim rize. snézenky vzrostly bilé,
A t&3il se, jak zobjima A vrkoée si v rakosi
ty vily lehkonohé, zas proplétaji vily -
a tak ve sladké nadéji jiz smutna zima zhynula,
jiz kraje progel mnohé. o vitej, maji mily!

Pozn. ledny - ledowy; jini - jinovatka; vrkot - cop
{1 Vrchlicky, Jarni remance, upravenao)

TEXT 2

Anafora - opakovéni slova na zaatku bezprostiedné po sobé jdoucich vers.

Apostrofa - osloveni véci, abstraktnich (nehmatatelnych) skuteénosti i nepfitomnych
osob, napf. skdlo, Idsky je tak mdlo.
(2w

1 Kteryznasledujicich Gsekl TEXTU 1 obsahuje dvé podstatna jména uzita ve
stejnem padé?
A)  avrkode si v rakosi zas proplétaji vily
B) tuteply vanek po poli zas pohrava si cile
C) irozplate se kouzelnik a sam si hlavu srazi
@ on pas mél z jini utkany a snéhobilou bradu

2 Vypiste zTEXTU 1 dva celé verse, v nichz se vyskytuje ANAFORA.

kde v kefi ptace zpiva / kde v kaidé feky rakosi

3 Vypiste z druhé asti TEXTU 1 jeden cely ver$, v némi se vyskytuje APOSTROFA.
Ulohu feste na zdkladé definic uvedenych v TEXTU 2.

o vitej, maji mily

4 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida TEXTU 1 (A),
nebo ne (N):

Jde o umélecky text.
V prvni €asti textu se vyskytuji alespon dvé pfirovnani.

V kazdé sloce prvni ¢asti textu se spolu rymuji sudé verse.

[@]le][][«] »
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V druhé €asti textu pouze jeden vers zacina viceslabiénym slovern.




(1) V roce 2016 vyplula na svou prvni plavbu Harmonie mofi, tehdy nejvétsi vyletni
lod' svéta. Na 18 palubéch vezla 6 000 cestujicich, jejich pohodli mélo na starost pfes
2 000 ¢lent posadky. Na lodi bylo pét tobogand, z toho jeden vysoky jako desetipodlazni
dim. Cestujici méli b&hem plavby k dispozici simulater surfovani nebo ledovou plochu
na brusleni, v barech je dokonce obsluhovali roboti.

(2) Harmonie mofi je dlouha 362 metrd, na siftku ma 66 metrl. ProtozZe je sloZité
takovy kolos ufidit, manévry se nacvi¢ovaly cely rok na simulatorech. Maximalni rychlost,
kterou se lod' miZe pohybovat, je 42 kilometr( za hodinu.

Nejslavnéjsi vyletni lod Titanic, ktera se potopila v roce 1912, vaZila 52 300 tun.
Harmonie mofi je takika o sto metrl del$i a vazi 227 000 tun. Z pomysiného triinu ji viak
sesadila v roce 2018 jina lod, Symfonie mofi. Tato lod je jesté zhruba o 2 000 tun téZ3i nez

Harmonie mofi.
(Junior 82016, upraveno)

1 Které z nasledujicich tvrzeni jednoznaéné vyplyva z vychoziho textu?
A)  Pfi své prvni plavbé, kterd probéhla v roce 2016, ujela vyletni lod Harmonie mofi
celkem 42 kilometri.
B) Lidé, ktefi cestuji na lodi Harmonie mofi, maji k dispozici pét tobogani vysokych
jako desetiposchodovy dim.
C) Kazdému z 6 000 cestujicich, ktefi se vezli na Harmonii mofi pfi jeji prvni plavbé,
zajistovali pohodli 2 élenové posadky.

Lod' Harmonie mofi ma vétsi hmotnost nez slavna lod Titanic, zérover je
Harmonie mofi lehéi nez lod Symfonie mofi.

2  Které znasledujicich tvrzeni neni pravdivé?

(Posuzovana slova jsou ve vychozim textu vyznacena tucné.)

Slovo nejmensi ma opaény vyznam, nez ma v textu slovo nejvétsi.
Slovo vrouci ma opacny vyznam, nez ma v textu slovo ledovy.
C) Slovo jednoduchy ma opaény vyznam, nez ma v textu slovo sloZity.
D) Slovo kratii ma opacny vyznam, nez ma v textu slovo dels/.

3 Vypiste z prvni €asti vychoziho textu étyfi zajmena.
Chybéjici diléi odpovéd nebo zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani dlohy,
jsou povazovany za chybu.

svou, jejich, toho, je

4 vypistez druhé ¢asti vychoziho textu vsechna pridavna jména.

Chybéjici diléi odpovéd nebo zépis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zadani dlohy,
jsou povazovany za chybu.

dlouha, slozité, cely, maximalni, nejslavnéjsi, vyletni, delsi, pomysiného, tézsi

o



Chystas se rybafit na uzemi Ceské republiky? To podle zakona mohou i déti. Pokud
je jeden z tvych rodiéh rybaf, mlze té nechat rybafit v ramci své povolenky k rybolovu.
Druhou moznosti je pfihlasit se do rybafského krouzku.

Rybafskeé krouzky zahajuji éinnost v zaFi. NejdFiv té éeka teorie, napf. rozpoznavani
zakladnich druh ryb €i obsah rybafského fadu. Teoretické znalosti z témat probiranych
na krouzku provéfi zkouska mladého rybare. V Unoru zadinaji prakticka cviceni.

Po absolvovani krouzku ti bude na zakladé zadosti, kterou obvykle podava vedouci
krouzku, vystaven rybafsky listek. M(izes se také stat éclenem Ceského rybafského svazu.
Za listek, povolenku a poplatky za €lenstvi ve svazu zaplati dité mladsi 15 let celkem
600 Ké ro¢né. Povolenky se prodavaji i neélentim, ale za vy3ii cenu. AZ si vie vyfidig, co
nejrychleji se vyprav na ryby. Musis ale dodrzovat stejna pravidla jako dospéli rybari.

(www.rybarsky-listek.info; hobby.idnes.cz, upraveno)

1 Které z nasledujicich tvrzeni jednoznaéné vyplyva z vychoziho textu?
m Mezi teoretické znalosti, které se ovéfuji pfi zkouice mladého rybaie, patfi

rozpoznavani zikladnich druhi ryb.

B) Pokud chce dité mladsi 15 let rybafit na izemi Ceské republiky, musi se podle
zakona prihlasit do rybafského krouzku.

C) Jestlize je dité mladii 15 let élenem Ceského rybafského svazu, povolenka
k rybolovu ho bude stat celkern 600 K€ roéné,

D) O prvnirybaisky listek pro déti, které Gspé&iné absolvuji rybafsky krouzek,
je povinen zazadat vedouci rybafského krouzku.

2 Kteréz nasledujicich slov je slovo jednoznaéné?
A) fad
B} cena

krouzek
clenstvi

3 Ktery z nasledujicich useki vychoziho textu obsahuje sloveso uzité
v rozkazovacim zplisobu?

A)  azsivie vyridis

B} miiZes se také stat

C) musis ale dodrzovat
Q co nejrychleji se vyprav

4 Napiste smysluplnou vétu o étyfech slovech, v niz slovo ZARI bude jinym
slovnim druhem neZ ve vychozim textu.

pr. Tato hvézda zari nejjasnéji.

Napiste smysluplnou vétu o étyrech slovech, v niz slovo CVICENI bude jinym
slovnim druhem neZ ve vychozim textu.

pr. Cviceni lvi proskakovali obrudi.



(1) V minulosti se pofadaly nejen byci zéapasy, ale také souboje samotnych psui. Za
timto Uéelemn byli specialné slechténi jedinci, ktefi spojovali vytrvalost s odvahou a méli
ostré zuby, o skuteénych psich plemenech se oviem jedté nedalo mluvit,

(2) Po zdkazu psich zapasi v roce 1835 zlstalo mnoho takevych psi,bez prace”

a jejich daldi existence v o€ich pfiznivch zapasi postradala smysl. Nastésti se naslo dost
nadiencu, ktefi v téchto neobyéejnych psech naili zalibeni. Zajem o psy se tak postupné
presunul od krvelacné lidové zabavy k chovu jednotlivych plemen.

(3) Z rozmanité smésice psu pavodné vyuZivanych k zdpasim vzeila cela skéla
plemen, napiiklad anglicky buldok, bulteriér, boxer a pravdépodobné takeé francouzsky
buldoéek. Ten se zfejmé vyvinul z trpasliéi verze anglického buldoka. Podle nékterych
chovatel( viak francouzsky buldoéek pochazi z malych dog &i buldokd, z nichz se ve
Francii chovali psi zapasnici.

(4) Na tom, zda pfedkové téchto milych psikl pochdzely z Anglie &i Francie, ostatné
nezalezi. Buldoéci se zkratka méli stat domacimi mazlicky, nikoli bojovniky. Pfi jejich
chovu se proto nehledélo jen na vzhled, ale také na povahu. Kromé zachovanych
plvodnich vnéjiich znakd, mezi néZ patii hladka kratka srst, mohutné Eelisti a silné
svalstvo, se dnes buldodci vyznacuji i milou a spole¢enskou povahou. Dneéni buldocky
tedy nelze se psy vyuZivanymi k zapasam vibec srovnavat.

(E. Verhoef, Francouzsky buldodek, upravena)

1 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida informacim
obsaZenym ve vychozim textu (A), nebo ne (N):

A N

Chovatelé francouzskych buldogki prosadili v roce 1835 zruSeni psich zapasi. D E
Dneéni francouzsky buldoéek ma na rozdil od svych predki hladkou

kratkou srst. D @

Francouzsky buldocek byl vyilechtén ze tii plemen: anglicky buldok,

bulteriér, boxer. D IEJ

Pfi vybéru jedinel uréenych k zapaseni se posuzovala rizna kritéria:
u byki se kladl diiraz na vytrvalost, u psi rozhodovala ostrost zubd. |:| E|

2 Kolik souvéti se vyskytuje v poslednim odstavci vychoziho textu?
D
B) tii

C) eétyfi
D) pét

3 Ve kterém z nasledujicich usekii vychoziho textu se vyskytuje pravopisna
chyba?
) v minulosti se pofadaly nejen byéi zapasy
zda pfedkové téchto milych psikii pochazely
ktefi v téchto neobyéejnych psech naili zalibeni
D) buldoéky tedy nelze se psy vyuZivanymi k zapastim

4 Vypiste ze tietiho odstavce vychoziho textu viechna slova, ktera by bylo moiné
nahradit slovem ASI, pfiéemz vyznam textu musi zlstat zachovan.

pravdépodobné, zrejmé



